Hallfasthetsldra och maskinelement — TMEO061

TENTAMEN
HALLFASTHETSLARA OCH MASKINELEMENT

Tid: 28 augusti 2018, 08:30-12:30 (M)
Ansvarig larare: Thomas Abrahamsson, tel 1506
Hjalpmedel: - Grundldaggande hallfasthetsldra; Hans Lundh
- Formelsamling i hallfasthetsldra; Ekh, Hansbo och
Brouzoulis
- Valfri typgodkéand kalkylator
Resultat: Anslas senast 29 augusti pa kurshemsidan
Granskning: Efter dverenskommelse med ansvarig larare via epost

Podngbeddmning: Varje uppgift kan ge fem poéng, d.v.s. max 25 poing p&
tentamen. Halva podng kan delas ut. For att fa podng pa
en uppgift maste l6sningen vara laslig och uppstéllda
ekvationer klart motiverade. Vidare skall entydiga
beteckningar anvdndas och tydliga figurer ritas.

Betygsgranser: -9,5p = underkant
10-14.5p = betyg 3
15-19.5p = betyg 4
20p- = betyg 5
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Uppgift 1

| en skiva i xy-planet med plant spanningstillstand dr ox= 360 och 6, = co. Man belastar ocksa
skivan med en skjuvspanning Tty =0.co. Badde o och oo ar positiva. Bestam o sad att en den
maximala skjuvspanningen i skivans plan blir 2co. (4p)

Rita (med tydlig och viélgjord frihandsritning) Mohrs spanningscirkel for det spannings-
tillstandet. (1p)

Uppgift 2

En (approximativt viktlds och stel) lastanordning hdnger i tre stanger och bér lasten P pa det
satt figuren visar. De tre stangerna ar gjorda av olika material (olika elasticitetsmodul E) men
har lika tvdrsnittsareor (se figur). Bestdim den lastposition al (0<o<2) som gor att den till
absolutbelopp stoérsta spanningen i de tre stangerna blir sa liten som majligt. (5p)
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Uppgift 3

Inuti en cirkuldr tub med (approximativt) stela andar har man fast en rund stav (balk, se figur).
| rumstemperatur &r tub och balk spanningsfria. Man kan hoja temperaturen i tuben och
staven lika mycket (AT) och far darmed dragkraft i staven eftersom dess langdutvidgnings-
koefficient ar ldgre dn tubens. Bestam det AT som gor att staven gar av ifall dess brottgrans
ir obrote Och det far har forutsattas att materialet beter sig linjart elastiskt anda till brott.  (5p)

Stel dnde Tub Stav

Stel énde

Data for tuben: Langd — L, Elasticitetsmodul — E, Tvarsnittsarea — 10A, Langdutvidgnings-
koefficient - 2a

Data for staven: Lingd — L, Elasticitetsmodul — E, Tvdrsnittsarea — A, Langdutvidgnings-
koefficient - o

Uppgift 4

| ett forsok att bestimma ett isotropt materials elasticitetsmodul (£) och tvarkontraktionstal
(Poissons tal) v, tillverkas en mycket tunnvaggig cylindrisk behdllare (tryckkarl med radie R
och godstjocklek t) och dess ldngs- och omkretstéjningar (ex och gy) méttes da behallaren
hade trycksatts med ett dvertryck p. Berdkna E och v! Data: R=0,25m, t=1mm, p=0,10MPa,
£x=0,0001 och £4=0,0004. (5p)
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Uppgift 5

En balk med totala lingden 3L ligger pa fyra stod av olika typ (enligt figur). Den belastas i ena
anden av ett punktmoment M. Bestam balkens lutning 6ver stodet C. Balkens bojstyvhet ar
El. (5p)

Tips: Anvand elementarfallsldsningar.
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